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Anno scolastico 2021/2022

Verbale n. 5 del Collegio dei Docenti Unitario in modalità on-line dell’11 maggio 2022

Il giorno 11 maggio 2022, alle ore 16.30, si riunisce il Collegio dei Docenti per discutere il

seguente ordine del giorno:

1) Lettura e approvazione verbale precedente

2) Calendario esami alunni istruzione parentale

3) Piano formazione di Istituto

4) Inserimento eventuali progettualità nel PTOF

5) Valutazione

6) Scrutini; comunicazione per impegni di giugno

7) Iscrizioni e organico a. s. 2022/2023

8) Formazione classi prime 2022/2023: criteri

9) Calendario scolastico 2022/2023

10) Adozione e conferma libri di testo 2022/2023

11) Comunicazioni del Dirigente Scolastico

12)  Accordo di rete JMS - Jazz Mood Schools

13) Nomina referente JMS - Jazz Mood Schools

14) Varie ed eventuali

Presiede l’incontro il Dirigente Scolastico, Prof.ssa Lorenza Pellegrini, svolge funzioni di

segretario l’ins. Paola Allegri.

Assenti giustificati:

Catalfamo Angela

Cremaschi Antonella

Fragalà Cinzia

Franzoni Annamaria



Frati Annarita

Giovannelli Enrica

Laurini Vallì

Marchignoli Rita

Pascarella Valentina

Rinaldi Loredana

Russo Pasqualina

Strano Scutellà Rebecca Biagina

Zinelli Anna Maria

Le presenze sono raccolte in automatico dal sistema e gli elenchi sono allegati agli atti

d’ufficio.

Punto 1. Lettura e approvazione verbale precedente

Il verbale viene approvato all’unanimità, con variazione al punto 7. Viaggi di istruzione a. s.

2021/2022, relativamente al viaggio delle classi quarta A B C del plesso De Amicis, da

effettuarsi in treno invece che in autobus e per la sostituzione della visita al Parco di Sigurtà

con il laboratorio per la manipolazione dell’argilla.

Delibera n. 1

Punto 2. Calendario esami alunni istruzione parentale

Sono state inoltrate al Dirigente Scolastico richieste per sostenere l’esame di idoneità atto ad

accertare l’assolvimento dell’obbligo di istruzione per alunni in istruzione parentale. Prende

la parola l’insegnante Cantoni, Presidente della commissione d’esame, per notificare al

Collegio le date fissate: 14 e 15 giugno 2022 (come da calendario allegato agli atti d’ufficio).

L’esame sarà in coerenza con gli argomenti del progetto educativo-didattico presentato

all’atto della domanda di ammissione all’esame.

Il Collegio approva all’unanimità.

Delibera n. 2

Punto 3. Piano formazione di Istituto

Il Dirigente Scolastico fa il punto sul Piano di Formazione d'Istituto per l’anno scolastico

2021/2022.

Stanno volgendo al termine i corsi di formazione di Ambito 13, finalizzati all’acquisizione di

strategie innovative di insegnamento.

Con i fondi della Direzione Didattica assegnati dall’Ambito, c’è l’opportunità di attivare il

corso “Coltivare la consapevolezza con la filosofia dello yoga” con tre lezioni di tipo

laboratoriale e l’apertura, da parte dell’ente formatore, della pagina dedicata con le lezioni, il

materiale di approfondimento e una bibliografia di riferimento.



Il Collegio approva all’unanimità l’attivazione del corso “Coltivare la consapevolezza con la

filosofia dello yoga”.

Delibera n. 3

Punto 4. Inserimento eventuali progettualità nel PTOF

Il Dirigente Scolastico chiede all’insegnante Busani, in contatto con il Distretto di Fidenza-

AUSL di Parma, di illustrare l’iniziativa: “Latte di mamma, gocce d’amore”. L’insegnante

Busani espone le finalità dell’iniziativa e i motivi del coinvolgimento della scuola. Agli

insegnanti è richiesto di parlare dei benefici dell’allattamento al seno e di documentare il

lavoro svolto tramite disegni dei bambini. Gli elaborati verranno esposti durante il mese di

ottobre nel corridoio del Corpo M dell’Ospedale di Vaio.

Il Collegio approva all’unanimità.

Delibera n. 4

Punto 5. Valutazione

Il Dirigente invita a formulare giudizi coerenti con gli obiettivi prefissati.

Il lavoro svolto dalla Commissione Valutazione e Curricolo viene presentato in asincrono

dalla referente, insegnante Marchignoli, assente per impegni precedentemente assunti con

USR Emilia Romagna. Il Dirigente Scolastico ringrazia per l’impegno della Commissione in

tutti questi mesi.

Punto 6.  Scrutini; comunicazione per impegni di giugno

Come stabilito nel Piano Annuale delle Attività, le date per gli scrutini sono il 6 e 7 giugno

2022, eventualmente l’8 giugno per le classi che devono terminare le operazioni.

La pubblicazione è pianificata per il 15 giugno, mentre l’incontro con le famiglie il 17 giugno.

Il Collegio delibera all’unanimità la conferma delle date degli scrutini.

Delibera n. 5

Il PAA prevede, nei giorni 20 e 21 giugno, il Consiglio d’interclasse per esaminare il RAV.

Il Dirigente, in seguito all’ammissione della Direzione Didattica ai finanziamenti dell’Avviso

pubblico per la realizzazione di ambienti e laboratori per l’educazione e la formazione alla

transizione ecologica, un gruppo di insegnanti interessati potrebbe, negli stessi giorni e orari

del Consiglio d’Interclasse, avviare la progettazione per il miglioramento dei giardini delle

scuole primarie.

Attualmente non è possibile individuare le date del Collegio dei Docenti previsto nel mese di

giugno e del Comitato di Valutazione degli insegnanti neo immessi in ruolo, poiché non sono

ancora noti gli impegni del Dirigente Scolastico in qualità di Presidente di Commissione agli

Esami di Stato. Appena saranno pubblicate le nomine dei Presidenti, verrà data

comunicazione in merito.



Punto 7. Iscrizioni e organico a. s. 2022/2023

Alla scuola primaria sono stati assegnati n. 52 posti nell’organico di diritto, a cui vanno

aggiunti n. 3 posti di organico dell’autonomia. Con queste assegnazioni occorrerà fare delle

simulazioni di orario di servizio dei docenti, per verificare quante classi a Tempo Pieno si

possono attivare a partire dal prossimo anno scolastico. Come ogni anno, sono tante le

richieste da parte dei genitori per questo tempo scuola ma, a fronte di n. 6 classi prime a TP

richieste, l’UST ne ha concesse unicamente n. 3 (numero pari alle classi quinte a TP uscite).

E’ probabile, quindi, che non si riesca a procedere con la formazione delle classi in data 14

giugno, come calendarizzato nel PAA.

Per la scuola dell’Infanzia, non è confermato l’organico dell’anno scorso (n. 26 posti comuni:

ne sono stati concessi n. 25, a cui va aggiunto n. 1 posto di organico dell’autonomia, di

conseguenza l’organico totale sarà pari a n. 26 posti, anzichè n. 27).

Il Dirigente Scolastico ricorda che la Commissione Iscrizione si incontrerà il 16 maggio p.v.

per esaminare le condizioni che danno punteggio ai fini della graduatoria e suggerisce di

valutare la possibilità di anticipare l’orario di ingresso.

Punto 8. Formazione classi prime 2022/2023: criteri

Il Collegio individua i criteri per la formazione delle classi prime:

-  equità nella distribuzione di casi particolari
-  equità tra maschi e femmine
-  30% di bambini non italiani
-  distribuzione equa di bambini BES
-  equa distribuzione degli alunni con la stessa etnia

Il Collegio approva all’unanimità.

Delibera n. 6

L’insegnante Cardetti chiede se, per la scuola dell’Infanzia, si possa ritornare ai criteri

adottati prima della pandemia. Dopo ampia discussione e sulla base di esperienze

pregresse, il Collegio all’unanimità delibera quanto segue:

-          i fratelli con un solo anno di differenza d’età saranno iscritti in sezioni diverse;

- in caso ci si trovasse ancora nell’attuale situazione pandemica, i fratelli non verranno

divisi in sezioni differenti, tranne casi particolari per i quali il Dirigente si riserva di

poter decidere;

- per i fratelli gemelli, si procederà comunque alla separazione in sezioni differenti,

anche in caso di situazione pandemica in atto.

Delibera n. 7



Punto 9. Calendario scolastico 2022/2023

Il Dirigente informa che entro il 30 giugno di ogni anno  è necessario deliberare il calendario

scolastico per l’anno scolastico successivo, e le ipotesi sono due: 1) mantenimento del

calendario regionale ER; 2) possibilità di adattamenti del calendario scolastico nel caso in cui

venissero presentati progetti per attività aggiuntive all’Offerta Formativa. Il Collegio è

invitato a elaborare eventuali proposte entro la prossima seduta (in cui si dovrà deliberare).

L’insegnante Campanini propone la chiusura nel giorno di sabato per la scuola Primaria.

Il Dirigente fa notare che occorre a organizzare l’orario in modo da non esporre i bambini a

permanenze prolungate a scuola per chi vorrebbe far frequentare ai propri figli solo l’orario

antimeridiano; occorre anche avviare contatti con l’Ente locale per l’organizzazione dei

trasporti, in ogni caso, se ci fosse questa volontà, invita a formulare un’ipotesi oraria da

sottoporre al Collegio e al Consiglio d’Istituto.

Punto 10. Adozione e conferma libri di testo 2022/2023

Le insegnanti della Scuola Primaria informano il Collegio sui testi scelti (vedi allegati agli atti

d’ufficio).

Con votazione unanime, il Collegio approva.

Delibera n. 8

Il Dirigente Scolastico raccomanda di consegnare in Segreteria le schede relative ai libri

adottati debitamente e correttamente compilate.

Punto 11. Comunicazioni del Dirigente Scolastico

- La sezione 1B della scuola dell’Infanzia Don Milani ha vinto una Lim e la fornitura

di cibo per due animali con il concorso PURINA. Referente del progetto è

l’insegnante Frignani.

- La classe delle insegnanti Cremaschi, Rastelli, Tozzi, Campanella è vincitrice del

Bando “Adotta un giusto” e pertanto è invitata alla cerimonia di premiazione del

19 maggio 2022 in diretta streaming.

- Nella progettazione del PON EduGreen, la scuola Ongaro dovrà prevedere

attrezzature rimovibili poiché la nuova scuola, alla cui progettazione ha

contribuito anche la Direzione Didattica con un percorso partecipativo, sarà

edificata e collaudata entro settembre 2026. A questo proposito è giunta

comunicazione ufficiale del finanziamento PNRR dedicato alle scuole a zero

impatto ambientale ottenuto dal Comune per la costruzione del nuovo edificio

della scuola Ongaro.

- In data odierna, in tarda mattinata, sono pervenute due Note ministeriali sul Piano

Scuola Estate; mancando i tempi tecnici per una puntuale e attenta lettura prima del



Collegio, il Dirigente si riserva di riferire nei giorni avvenire sull’effettiva sussistenza

delle condizioni per un’eventuale attivazione del Piano.

- L’attrice ottuagenaria Lucia Ricalzone, che ha calcato le scene con Emma

Gramatica, incontrerà on line la classe 4 A della De Amicis. E’ sua intenzione

donare alla scuola oggetti appartenuti a Emma.

- Sabato prossimo, presso il teatro “Magnani”, andrà in scena lo spettacolo “Pillole

di Ercole”, il cui incasso sarà devoluto - come da comunicazione per le vie brevi

del suo Presidente, il dottor Ambrogio Ponzi, dall’Associazione Nazionale

Combattenti e Reduci di Fidenza, alla Direzione Didattica “Ilaria Alpi”.

- Stanno arrivando lettere di protesta da parte dei genitori per le mascherine

adottate per i bambini di 6 anni che frequentano la scuola dell’Infanzia. Il

Dirigente si attiene alla normativa vigente; ai genitori che hanno espresso con

toni adeguati la propria protesta, ha richiesto l’autorizzazione a trasmettere

presso gli uffici competenti gli scritti ricevuti.

Punto 12. Accordo di rete JMS - Jazz Mood Schools

Viene chiesto al Collegio di prendere parte all’accordo di rete Jazz Mood Schools di cui è

capofila l'Istituto Omnicomprensivo di Bobbio. L’adesione consente la partecipazione a

eventi musicali e contribuisce a diffondere  la cultura della  musica, in particolare del jazz,

nella nostra scuola.

Il Collegio approva all’unanimità.

Delibera n. 8

La proposta dovrà essere deliberata anche dal Consiglio d’Istituto, nella sua prossima

riunione.

Punto 13.  Nomina referente JMS - Jazz Mood Schools

Il Collegio individua all’unanimità le insegnanti Versace e Bonvini quali referenti della

Direzione Didattica per l'accordo JMS.

Delibera n. 9

Punto 14. Varie ed eventuali

- L’insegnante Bertinelli comunica di aver partecipato all’incontro organizzativo

dell’evento “Ariva la machina”. Viene proposto alla scuola di aderire con la

produzione di disegni da inserire nel libretto che verrà pubblicato in occasione della

festa patronale. Il comitato è disponibile a inserire anche articoli redatti dagli

insegnanti. Il tema di quest’anno sarà il metallo.



- Il Dirigente ricorda i viaggi di istruzione di Roma e Compiano “Sulle tracce di

Ilaria”. In tali occasioni serviranno sassi decorati da disseminare nei luoghi visitati e

chiede pertanto se qualche classe ne avesse ancora a disposizione.

- L’uscita a Compiano per le classi 4 A e 4 I, prevede la visita alla Sala Consiliare del

Comune (intitolata a Ilaria Alpi), alla casa paterna e al Castello. E’ prevista la

partecipazione del Sindaco di Compiano, dell’Assessore al turismo e della cugina di

Ilaria Alpi, Maria Ginevra Giovanardi. La classe 4 A presenterà il video che aveva

realizzato durante lo scorso anno, sarà anche presentato un video della 3 A De

Amicis e il video che verrà approntato durante il laboratorio relativo al progetto

Monitor 440 “Sulle tracce di Ilaria Alpi”.

- L’insegnante Cardetti chiede se siano mantenute le “bolle” alla scuola dell’Infanzia. Il

Dirigente spiega che, con la fine dell’emergenza, la normativa non le cita più. In via

prudenziale,però, la Direzione Didattica le ha mantenute, anche in considerazione

del fatto che, oltre alla sicurezza, la sospensione comporterebbe un lavoro di

riorganizzazione non sostenibile al termine dell’anno scolastico. In casi del tutto

eccezionali, per garantire la sorveglianza e l’incolumità degli alunni, ci si potrebbe

tuttavia trovare nella necessità di dover dividere i bambini nelle varie sezioni.

Il Collegio termina alle ore 18.33.

IL SEGRETARIO IL DIRIGENTE SCOLASTICO

(Ins. Paola Allegri) (Prof. Lorenza Pellegrini)


